

关注海南第三批优化营商环境示范案例

系列报道④



新闻速读

案例名称

推行智慧水网建设，打造三网协同六水共治新格局

主要内容

通过构建“实时感知水信息、智能管控水资源、立体防治水灾害、全面保护水生态、全民共享水服务”的全省一体化水网数字化平台，全面推动海南省水治理体系现代化和公共服务能力提升

创新点

水务数字化转型取得积极突破，实现“一图观所有、一图管所有、一图做到底”

通过数据模型、数字孪生等技术手段分析可量化实际效果，有效提前预警极端天气水灾害

建立省水务大数据中心，提高水利监管和水资源科学调度能力

提升城市智能水务管理水平，增强为公众提供水务服务的能力

「织」造智慧水网

「智」守江河安澜

目前
3000 多名基层人员采用“海南智慧水网”APP进行工作
采用水库管家巡查 超8万次
巡查里程 超4.6万公里
累计上报巡查异常 超100个

短评

提供防汛防旱查询服务 6000 余万次
降雨防范方面 全省未来12小时的降雨情况掌握情况可达80%
并可精确到 平方公里范围内
开展水利咨询及业务办理 让数据多跑路 群众少跑腿

短评

智慧水网，让兴水治水更从容

水网建设，一头连着民生，一头连着发展。提升水网智慧成色，是海南治理体系向现代化迈进的趋势所在，更是释放高质量发展的竞争优势所在。作为岛屿型省份，海南水系发达、水源丰富，如何实现“实时感知水信息、智能管控水资源、立体防治水灾害、全面保护水生态、全民共享水服务”，形成三网协同六水共治新格局？推行智慧水网建设是重要抓手。

让水网建设变得更“智慧”，不仅考验技术、设备、投入，更考验政府治理的科学化、精细化、智能化水平。海南水网工程全面数字化，以实时的、智能的、立体的智慧水网，推动信息联通、治理联动、服务联结。“立体



条漫文案：李梦瑶 条漫手绘/设计：杨干懿

我来说

“智慧”赋能提升运营水平

目前，省水务集团智慧水务—数采平台一期项目已在今年底建设完成。该平台采集团旗下企业管理的36座污水处理厂的视频监控、设备运行、过程生产等数据资源，实行统一数据交换，通过统计分析帮助运营人员快速、准确地掌握供水生产情况。该平台的建成减少了现场指导、巡查次数及时间，降低了生产运营成本，提升了管理效能，为集团今后的数字化发展奠定了基础。

下一步，省水务集团将在智慧水务—数采平台基础上建设升级为智慧水务运营管理平台，以“智慧”赋能集团高质量发展。

——省水务集团党委书记、董事长颜毓南

在用水报装中感知营商环境

民银国际科技(海南)有限公司于2021年入驻海南，目前落户于海口国家高新区美安生态科技新城，专注总部大楼和医药研发等业务。

今年年初，我代表公司到海口永庄水务有限公司客服大厅申请报装用水，该公司了解到我们急切用水的需求后，快速响应，开通审批绿色通道，当天下午就有工作人员到公司勘察现场，整个用水报装流程从申请到通水，耗时不到24小时。

公司用水报装是件小事，但在这个过程中，我们看到了海南服务能力水平的不断提升，也感受到了海南越来越好的营商环境。

——民银国际科技(海南)有限公司负责人赵朴实